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CONSELHO DELIBERATIVO DA APEX-BRASIL 
ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2023 

 

06/03/2023 | 14h30min | Sede da Apex-Brasil, em Brasília e Microsoft Teams 

 
PARTICIPANTES 

Conselheiros Apex-Brasil 
Sarquis Sarquis – MRE Jorge Viana – Presidente 
Alexandre Lobo – MDIC Ana Paula Repezza – Diretora de Negócios 
Flávia Furtado – MDIC Floriano Pesaro – Diretor de Gestão Corporativa 
Bruno Castelo Branco – BNDES Carla Frade 
Lytha Spíndola – CNI Ana Cláudia Vidal 
Renato da Fonseca – CNI Igor Brandão 
Sueme Mori – CNA Fábio Cabral 
Carlos Santiago – SEBRAE André Queiroz 
José Augusto de Castro – AEB Gilson Cella 
OBS: Ausentes, justificadamente, MAPA 
e SEPPI.  

Celene Boaventura 
João Marcos Castro 

Ouvintes Jonas de Moraes 
Alex Giacomelli – MRE Lívia Carbonell 
Fernando Onofre – MRE Greice Roberta Schmegel 
Ricardo Fleury – MRE Stefania Ferreira 
Rafael Fernandes – MDIC Aarão Prado Bayma 
Maria Stela Miglorancia – PPI Perla Gomes 
 Ana Lucia Lobato 

 

 
ORDEM DO DIA 

1 Proposta de atualização da Remuneração e Benefícios da Diretoria Executiva da  
Apex-Brasil  

2 Proposta de revisão do Orçamento-Programa 2023 

3 Proposta de alteração do Quadro de Pessoal da Apex-Brasil 
OUTROS ASSUNTOS  

4 Lançamento do Compromisso de Equidade da Apex-Brasil 
 

POSSE DE CONSELHEIROS – Biênio 2023-2024 

Nome Cargo Órgão 
Alexandre Sampaio de Arrochela Lobo Conselheiro Titular MDIC 

José Luis Pinho Leite Gordon Conselheiro Titular BNDES 
Bruno Castelo Branco Conselheiro Suplente BNDES 

CONSIDERAÇÕES 

1 

Realizada a apresentação da Gerência de Recursos Humanos, foi aberta a palavra aos 
presentes. A Conselheira Sueme Mori (CNA) questionou se as alterações se referem 
a apenas a uma adequação ao que já está no Acordo Coletivo e a inclusão no pacote de 
benefícios da Diretoria Executiva do ApexPrev. Em resposta, a Gerente de Recursos 
Humanos, Sra. Celene Boaventura informou que o benefício do ApexPrev não 
estava previsto para a Diretoria Executiva, pois as Resoluções que deliberavam sobre 
as concessões datam do ano de 2003 e o ApexPrev foi implantado em 2013, esclareceu 

D4Sign 2af89d59-3858-4475-a7f6-d40953eb3cab - Para confirmar as assinaturas acesse https://secure.d4sign.com.br/verificar
Documento assinado eletronicamente, conforme MP 2.200-2/01, Art. 10º, §2.



     
CDA – Ata da 2ª Reunião Extraordinária de 2023 

     
+55 61 2027-0202 | apexbrasil.com.br  
SAUN, Quadra 5, Lote C, Torre B, 12º a 18º andar Centro Empresarial CNC 
Asa Norte, Brasília - DF, 70040-250  

Página 2 de 3 

 
ENCERRAMENTO 

O Conselheiro Roberto Perosa (MAPA) relatou a importância do evento que haverá em 
São Paulo e que ele estará presente para falar, juntamente com a Secretária Tatiana 
Prazeres, sobre desafios e oportunidades de exportação. Testemunhou a parceria exitosa 
que existe entre a Apex-Brasil e o MAPA, com seu relato a Gulfood. O Conselheiro Carlos 
Santiago (SEBRAE) parabenizou e ofereceu o apoio do Sebrae e da sua rede para, juntos, 
potencializar o Programa. A Conselheira Sueme Mori (CNA) parabenizou a Apex-Brasil 

que apesar do Regulamento do ApexPrev prever o benefício aos membros da 
Diretoria Executiva, não havia Deliberação do CDA concedendo o benefício a eles. Não 
havendo mais comentários, o Presidente do CDA solicitou que a Secretária Executiva 
procedesse à leitura apenas de sua parte dispositiva. O Diretor de Gestão 
Corporativa, Sr. Floriano Pesaro observou um erro de redação e, solicitou à 
Secretária Executiva para corrigir o item até 2 (duas) passagens aéreas por mês e não 

por semana. Concretizada a correção, o texto proposto foi submetido a deliberação, 
sem manifestações. 

DELIBERAÇÃO: Aprovada, por unanimidade, a “Resolução CDA nº 03/2023 – 
Aprova concessões aos membros da Diretoria Executiva da Apex-Brasil”.  

2 

Realizada a apresentação da Gerência de Orçamento, Finanças e Contabilidade, foi 
aberta a palavra aos presentes.  Finalizada a apresentação, e não havendo destaques, 
passou-se à deliberação. 

DELIBERAÇÃO:  Aprovada, por unanimidade, a “Resolução nº 04/2023 – Aprova 
a 1ª revisão do Orçamento-Programa da Apex-Brasil para o exercício de 2023.” 

3 

Realizada a apresentação da Gerência de Recursos Humanos, foi aberta a palavra aos 
presentes. Finalizada a apresentação, e não havendo destaques, passou-se à 
deliberação. 

DELIBERAÇÃO: Aprovada, por unanimidade, a “Resolução n° 05/2023 – Aprova 
alterações ao Quadro de Pessoal da Apex-Brasil.” 

4 

A Diretora de Negócios, Sra. Ana Paula Repezza, participou sobre o lançamento do 
Compromisso Apex-Brasil de Equidade de Gênero, que ocorrerá durante o evento 
em comemoração ao mês da mulher. Explicou que esse Compromisso tem uma visão 
tanto interna quanto externa. Esclareceu que a visão interna é no sentido de promover 
a equidade de gênero nos cargos de liderança da Apex-Brasil, promover ações de 
conscientização contra a discriminação de gênero, de raça, de orientação sexual e de 
religião dentro da Casa. Por outro lado, a visão externa refere-se a como a Apex-Brasil 
transbordará essa visão de equidade de gênero para as ações finalísticas da Agência. 
Comentou sobre estudos que comprovam que mulheres engajadas na exportação têm 
um impacto positivo em seus salários maior que o dos homens e esse ganho adicional, 
advindo da atividade exportadora, é revertido em educação, alimentação, 
ocasionando o impacto intergeracional. Apresentou um dos itens do Compromisso, 
que será o lançamento, em até 90 dias, do Programa Apex-Brasil de Apoio às Mulheres 
nos Negócios Internacionais. Reforçou que o sucesso do programa depende das 
parcerias que estão sendo acordadas e pediu o apoio dos membros do CDA. Explicou 
que o Programa contemplará qualificação e promoção comercial. Lembrou que o 
objetivo é aumentar as exportações de empresas lideradas por mulheres. Finalizou 
agradecendo às pessoas envolvidas na construção do Programa. O Presidente do 
CDA congratulou a Apex-Brasil pelo lançamento do Programa e abriu a palavra para 
manifestações. O Presidente da Apex-Brasil, Sr. Jorge Viana, explicou que esse não 
é um propósito isolado, está diretamente relacionado a ESG e a sustentabilidade, com 
o objetivo de empoderar os produtos brasileiros no exterior. 
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pelas iniciativas, pontuou a importância do foco maior nas regiões Norte e Nordeste e 
comunicou que a CNA agora tem uma Comissão de Mulheres. O Conselheiro Alexandre 
Lobo (MDIC) cumprimentou o presidente Jorge Viana pelas iniciativas, afirmou que o 
mapeamento nos estados faz muito sentido e cumprimentou a Apex-Brasil pelas ações com 
o tema mulheres que contará com o apoio do MDIC. O Presidente do CDA concluiu 
mencionando o impacto da promoção comercial sobre a agenda de desenvolvimento 
sustentável, Objetivo de Desenvolvimento Sustentável (ODS) nº 5, e, também, que as 
iniciativas do presidente Jorge Viana vão nesse sentido e é por isso que o Itamaraty fez o 
comentário para a Apex-Brasil passar a incorporar em seus relatórios  de gestão essa 
dimensão do impacto de suas atividades de promoção comercial sobre os ODS, afinal 
favorece a imagem do Brasil. O Presidente da Apex-Brasil, Sr. Jorge Viana, agradeceu e 
reforçou o propósito que a Apex-Brasil tem trabalhado de sustentabilidade. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente do CDA agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 
a reunião. 

 
ANEXOS 

1 Pauta 
2 Slides apresentados na 2ª Reunião Extraordinária de 2023 do CDA  
3 Termo de Posse – Conselheiro Alexandre Sampaio de Arrochela Lobo (MDIC) 
4 Termo de Posse – Conselheiro José Luis Pinho Leite Gordon (BNDES) 
5 Termo de Posse – Conselheiro Bruno Castelo Branco (BNDES)  
6 Resolução CDA nº 03/2023 
7 Resolução CDA nº 04/2023 
8 Resolução CDA nº 05/2023 
9 Lista de presença: presencial e virtual 

10 Gravação 
 
 

ASSINATURAS 
 

 
 
 

SARQUIS JOSÉ BUAINAIN SARQUIS 
Secretário de Assuntos Econômicos e Financeiros 

Conselheiro Suplente – MRE 
Presidente do CDA, em substituição 

 
 
 

CARLA FRADE DE PAULA CASTRO 
Secretária Executiva dos  

Órgãos Colegiados da Apex-Brasil 
  

ANA CLÁUDIA MOURA VIDAL 
Secretária Executiva Suplente 
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